

个性化护理干预对预防风湿免疫疾病患者肺部并发症的作用研究

房金凤

山东大学第二医院风湿免疫科 山东 250033

【摘要】目的 探究个性化护理干预对预防风湿免疫疾病患者肺部并发症的作用。**方法** 将2018年6月至2019年5月期间，我院收治的风湿免疫疾病患者根据护理方法分为对照组（实施常规护理）与观察组（实施个性化护理）。**结果** 护理后，观察组护理质量评分显著高于对照组，风湿疼痛评分降低，且观察组肺部并发症显著低于对照组， $P<0.05$ ，差异有统计学意义。**结论** 个性化护理有效的提高护理质量评分，使风湿疼痛评分降低，减少肺部并发症，应在临床工作中积极推广。

【关键词】个性化护理；风湿免疫疾病；肺部并发症

【中图分类号】R473.5

【文献标识码】A

【文章编号】1672-0415(2019)11-148-01

风湿免疫疾病是风湿性关节炎、免疫系统功能低下及系统性红斑狼疮等总称，该疾病成因较为复杂，与环境、遗传及感染有着密切的关系^[1]。风湿免疫疾病患者易出现肺部并发症，严重影响患者生活质量。目前，实施的常规治疗虽然可以满足患者的基本需求，但是无法有效预防肺部并发症，因此，我院实施个性化护理，并取得很好的临床效果。本文为了深入探究，选取了2018年6月至2019年5月期间，在我院收治的风湿免疫疾病患者作为主要研究对象，总结如下：

1 资料与方法

1.1 一般资料

100例风湿免疫疾病患者均于本院接受治疗，纳入时间由2018年6月开始，到2019年5月结束，均分成两组，每组50人。对照组男29例，女21例，年龄18~66岁，均值(44.3±2.2)岁，病程1至11年，平均病程(6.5±0.4)年。观察组男28例，女22例，年龄19~68岁，均值(44.7±2.4)岁，病程2至10年，平均病程(6.1±0.5)年。本次研究已获得患者同意，且患者本人年龄均大于18岁，已签署知情同意书，其家属也支持研究，对比两组各项临床资料，其结果显示($P>0.05$)，符合对比需要。

1.2 护理方法

对照组实施常规护理，护理人员给予患者用药指导、健康教育、心理护理等护理方法。观察组在常规护理的基础上实施个性化护理，具体内容如下：(1)定期更换床单，保持病房清洁，并对房间进行消毒、通风，调节室内环境的湿度、温度；(2)监督患者遵从医嘱服用药物，选择合理的抗生素及肺部化痰药，并进行超声雾化吸入治疗，以稀释患者痰液^[2]。根据患者的病情进展调节药剂量，每两小时对患者进行一次翻身，规范患者的咳痰动作，并轻轻拍打患者背部，以排除支气管内的分泌物；(3)根据患者病情进展，按照医嘱令患者服用糖皮质激素或免疫抑制剂，对患者生命体征进行观察，当患者出现药物不良反应，要及时减少药剂量或停止服药，并用放松疗法转移患者注意力，减少患者疼痛感；(4)进行心理护理，及时疏导患者的不良情绪，根据患者的心理状态使用音乐放松或按摩放松，帮助患者建立恢复健康的信心；(5)进行口腔护理，定期对患者口腔细菌进行监测，并使用小苏打或硼酸漱口液进行口腔清理，抑制细菌的增长，叮嘱患者出门要带好口罩等防护用具。

1.3 评价标准

对比两组患者的护理质量评分及风湿疼痛评分，护理质量评分越高及风湿疼痛评分越低，说明护理效果越好；对比两组患者出现肺部并发症发生率。

1.4 统计学分析

本次研究过程中所产生、相关的所有数据均通过

SPSS19.0统计学软件对其进行对比分析，其中包括两组患者护理质量评分、风湿疼痛评分及肺部并发症发生率，上述数据统一由($\bar{x}\pm s$)的方式呈现，采用t检验，当最终结果显示P值小于0.05时代表该项数据对比具备统计学差异。

2 结果

2.1 两组患者护理质量及风湿疼痛评分对比

护理后，观察组护理质量评分显著高于对照组，且风湿疼痛评分降低， $P<0.05$ ，差异有统计学意义，见表一。

表一：两组患者护理质量及风湿疼痛评分对比 ($\bar{x}\pm s$, 分)

组别	用药	时间段	护理质量评分	风湿疼痛评分
对照组	50	护理前	80.5±7.5	8.3±1.3
		护理后	86.1±7.6	4.0±1.0
观察组	50	护理前	80.6±7.5	8.2±1.4
		护理后	94.4±6.5	1.7±0.4

2.2 两组患者肺部并发症发生率对比

观察组上呼吸道感染、肺部感染、间质性肺炎、肺纤维化显著低于对照组， $P<0.05$ ，差异有统计学意义，见表二。

表二：两组患者肺部并发症发生率对比 [例 (%)]

组别	例数	上呼吸道感染	肺部感染	间质性肺炎	肺纤维化	合计
对照组	50	4 (8.0)	2 (4.0)	2 (4.0)	3 (6.0)	11 (22.0)
观察组	50	2 (4.0)	1 (2.0)	1 (2.0)	0 (0/0)	4 (8.0)

3 讨论

风湿免疫疾病发病机制较为复杂，常合并多种系统的损伤，其中以呼吸系统损伤最为常见，患者在发病期间多伴随着肺部上下皮损伤，导致肺部并发症发生率较高^[3]。常规护理虽可以满足患者的基本需求，但是患者呼吸道直接与空气接触，导致感染发生率升高，也造成患者肺部并发症的发生，增加治疗难度和治愈时间，因此我院在常规护理的基础上实施个性化护理，减少了患者的疼痛感及肺部并发症，促进护理服务效果的提高。根据研究结果显示，护理后，观察组护理质量评分显著高于对照组，风湿疼痛评分降低，且观察组肺部并发症显著低于对照组， $P<0.05$ ，差异有统计学意义。

综上所述，个性化护理有效的提高护理质量评分，使风湿疼痛评分降低，减少肺部并发症，应在临床工作中积极推广。

参考文献

- [1] 董金慧.个性化护理在预防风湿免疫疾病患者中肺部并发症的临床效果[J].大家健康旬刊, 2016, 10(4):261-261.
- [2] 刘蔷.风湿免疫疾病中肺部并发症预防及护理[J].临床医药文献电子杂志, 2017(62):12183-12183.
- [3] 罗菁珺.分析风湿免疫疾病中肺部并发症的预防及护理[J].中国医药指南, 2016, 14(26):289-290.